«Взаимодействие Алтайского краевого Центра СПИД с социально-ориентированными некоммерческими организациями»

ВИЧ-инфекция, как медико-социальная проблема, требует применения комплексного подхода, объединяющего усилия  всех секторов общества (государственные структуры, бизнес, религиозные конфессии, неправительственные организации, общественные объединения) и всего населения, для решения одной общей задачи – эффективного противодействия распространению  ВИЧ-инфекции. Для решения этой задачи необходимо активное участие представителей гражданского общества, способных обеспечить более широкий доступ в наиболее подверженные риску инфицирования ВИЧ группы («группы повышенного риска»). Наиболее подготовленными к этой работе являются представители социально ориентированных некоммерческих организаций, работающих в области профилактики ВИЧ-инфекции и оказывающих социальную помощь представителям ключевых групп и ЛЖВ.
В Алтайском крае работа по противодействию эпидемии  ВИЧ-инфекции формируется с начала регистрации в крае первых случаев ВИЧ-инфекции (1990г.),  системно, с комплексным подходом и с участием всех краевых ключевых ведомств, Федеральных служб, социально-ориентированных некоммерческих организаций, религиозных конфессий, СМИ, представителей сообщества людей, живущих с ВИЧ-инфекцией.
Эта работа закреплена межведомственными соглашениями, определяющими функции всех участников, утвержденными Администрацией края и главами муниципальных образований, совместными планами работ по отдельным направлениям, а также решениями краевой Межведомственной комиссии по профилактике и борьбе со СПИДом Правительства Алтайского края.
Уже в 2005г., в крае был заключен договор о взаимодействии ГУЗ «Алтайский краевой центр СПИД» и некоммерческих общественных СПИД-сервисных организаций Алтайского края о совместной реализации мероприятий приоритетного Национального проекта в сфере здравоохранения в Алтайском крае и участия в планировании, организации и проведении мероприятий по профилактике распространения ВИЧ-инфекции, созданию и развитию немедицинского сервиса для людей с ВИЧ, в том числе формированию приверженности к ВААРТ и паллиативного ухода за пациентами с ВИЧ/СПИДом.
В соответствии с Поручением Правительственной комиссии, в 2016г. Распоряжением Администрации Алтайского края № 21от 16.11.2016г, в состав Межведомственной комиссии по борьбе со СПИДом был расширен за счет включения в ее состав представителей некоммерческих организаций, реабилитационных центров и Православной Церкви.
Другими основополагающими, вновь принятыми документами, определяющими порядок взаимодействия по профилактике ВИЧ-инфекции в крае, являются утвержденные на уровне Правительства Алтайского края «Соглашение о порядке взаимодействия по вопросам противодействия эпидемии ВИЧ-инфекции в Алтайском крае на 2017-2020г.г.» и «Межведомственный план работы по ограничению распространения ВИЧ-инфекции среди потребителей наркотиков в Алтайском крае» между Министерством здравоохранения, Министерством труда и социальной защиты, Министерство образования и науки, управлением связи и массовых коммуникаций Алтайского края, Главным управление МВД России по Алтайскому краю, Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Алтайскому краю, федеральным казенным  учреждением здравоохранения «Медико-санитарная часть № 22 Федеральной службы исполнения наказаний», социально-ориентированными некоммерческими организациями: АКОО «АнтиСПИД-Сибирь», АКОО «Центр пропаганды здорового образа жизни, профилактики ВИЧ/СПИДа и других социально значимых заболеваний «Партнерство Плюс» (АКОО «Партнерство Плюс»), Церковная общественная организация «Благовещение» и др. 
Сотрудничество с неправительственными организациями позволяет получить  доступ к целевым группам, практикующим рискованное поведение, и внедрять современные методы профилактики ВИЧ, такие как, аутрич-работа, программы снижения вреда, просвещение по принципу «равный-равному». 
Одним из примеров эффективного партнерства с государственными структурами и другими партнерскими организациями является деятельность АКОО «АнтиСПИД-Сибирь».
АКОО «АнтиСПИД-Сибирь» - социально-ориентированная некоммерческая организация, созданная в г.Барнауле, и, работающая  в сфере профилактики ВИЧ-инфекции с 1997 года. За эти годы организацией налажены партнерские отношения с ключевыми  учреждениями, ведомствами, неправительственными организациями, Церковью. Работа на всем протяжении проводилась с привлечением представителей ключевых групп, на которые была ориентирована профилактическая работа. 
В период с 1999 по 2016г.г. Алтайским краевым центром, СПИД АКОО «АнтиСПИД-Сибирь», ключевыми государственными ведомствами и организациями, некоммерческими организациями, в крае реализовано более 80 международных программ по ВИЧ-инфекции, ВИЧ-ассоциированному туберкулезу, в том числе в рамках Губернаторских конкурсов.  
 В рамках взаимодействия с государственными учреждениями, АКОО «АнтиСПИД-Сибирь» осуществляет работу с труднодоступными группами населения, которые не обращаются в службы поддержки (потребители наркотиков, работники коммерческого секса, лица, освободившиеся из мест лишения свободы, больные с ВИЧ-ассоциированным туберкулезом), проводит их консультирование по вопросам профилактики социально-обусловленных заболеваний, предоставляет информацию и мотивирует  на обращение в государственные и другие учреждения, в которых можно пройти обследование, получить медицинскую помощь, социально-психологическую и другие виды поддержки. Для этого организацией привлекаются и проходят обучение представители самих уязвимых групп (аутрич работники), которые проводят профилактическую работу по принципу «Равный равному». Таким образом, общественная организация служит своеобразным «мостиком» между государственными структурами и уязвимыми группами населения, снижая порог доступности медико-социально-психологической помощи данным группам населения. В свою очередь, государственные организации внедряют в свою деятельность, показавшие высокую эффективность направления работы с уязвимыми группами населения. 
Алтайским краевым центром СПИД совместно с АКОО «АнтиСПИД-Сибирь» проведено  более 10 исследований по изучению элементов поведения, приводящих к заражению ВИЧ-инфекцией среди уязвимых групп населения (молодежь, наркозависимые, лица, находящиеся в местах лишения свободы), истинной распространенности ВИЧ, гепатитов, инфекций передающихся половым путем среди них, путем  привлечения  представителей  уязвимых групп. Это  позволило укрепить существующую в крае систему  эпид. надзора за ВИЧ-инфекцией и изучить истинную распространенность ВИЧ-инфекции в крае. 
АКОО «АнтиСПИД-Сибирь» принимает участие в проведении профилактических мероприятий, в рамках реализации Программы «Развитие здравоохранения в Алтайском крае до 2020 года», бесплатном тестировании, консультировании, проведении обучающих мероприятий для молодежи, резидентов реабилитационных центров, лиц, страдающих химическими зависимостями, разработке информационных материалов.
Проводимая совместными усилиями работа позволила предотвратить заражение большого  числа жителей Алтайского края и избежать значительных затрат бюджетных средств, которые потребовались бы  только на прямые расходы для лечения больных ВИЧ-инфекцией, выплат по инвалидности, содержание и уход за ними  в учреждениях социальной защиты. Данное партнерство позволило не только привлечь в Алтайский край дополнительные финансовые средства на проведение мероприятий, направленных на профилактику ВИЧ-инфекции,  оказание медико-социально-психологической помощи больным ВИЧ-инфекцией, членам их семей и другим уязвимым группам населения,  но и внедрить в деятельность профильных учреждений инновационные технологии работы среди различных групп  населения.
Работа с реабилитационными центрами для наркозависимым по профилактике ВИЧ-инфекции
Учитывая большую роль в распространении ВИЧ-инфекции уязвимых групп населения (наркозависимые, секс работники, лица, освободившиеся из мест лишения свободы, потерявшие социальные связи), Алтайский краевой центр СПИД активно сотрудничает с реабилитационными центрами для лиц, страдающих химическими зависимостями.
Алтайским краевым Центром СПИД сотрудничество с реабилитационными Центрами для наркозависимых осуществляется уже с 2005г. и направлено на повышение уровня информированности реабилитантов по вопросам профилактики, диагностики и лечения ВИЧ-инфекции, мотивирование ВИЧ-инфицированных ПИН на обращение в  государственные учреждения и службы поддержки; привлечение к тестированию на ВИЧ представителей уязвимых групп населения, диспансерному наблюдению и лечению тех лиц, у которых выявляется ВИЧ-инфекция, формирование и сохранение приверженности к АРТ; медико-социально-психологическое сопровождение больных ВИЧ-инфекцией из уязвимых групп населения; реабилитацию ВИЧ-инфицированных, страдающих химическими зависимостями; подготовку консультантов реабилитационных центров; совместное проведение профилактических мероприятий и  Акций по ВИЧ-инфекции.
Алтайский краевой центр СПИД, в партнерстве с АКОО «АнтиСПИД-Сибирь», сотрудничает с 23 реабилитационными центрами, в том числе с 12, работающими по 12-шаговой программе для наркозависимых и с 11 - христианской направленности. С 16 из них заключены договора о совместной деятельности по предупреждению распространения ВИЧ-инфекции, инфекций, передающихся половым путем и туберкулёза среди наркозависимых. 
В рамках договоров о совместной деятельности специалистами Алтайского краевого центра СПИД и АКОО «АнтиСПИД-Сибирь»  проводится на постоянной основе:
информирование  о реабилитационных центрах и возможностях реабилитации в них при консультировании больных ВИЧ-инфекцией, страдающих наркотической и алкогольной зависимостью. Наркозависимые самостоятельно выбирают реабилитационный центр, в зависимости от своих потребностей и возможностей. По договоренности с руководителями реабилитационных центров, выделяются бесплатные и льготные места для тех, кто не может оплатить пребывание в них самостоятельно;
просветительская работа среди наркозависимых, проходящих лечение и реабилитацию в наркологическом стационаре и в негосударственных реабилитационных центрах, в соответствии с утвержденным графиком. С этой  целью подготовлен цикл семинарских занятий по основным вопросам профилактики ВИЧ/туберкулёза/гепатита/ИППП, с использованием видеоматериалов; 
обследование на ВИЧ наркозависимых, находящихся в реабилитационных центрах, их консультирование  по приверженности к лечению при выявлении ВИЧ-инфекции. Осуществляется выезд бригад для экспресс тестирования на ВИЧ  В 2016 году обследовано 690 чел.; 
предоставление  информационных материалов, аудио и видео роликов, разработанных в рамках подпрограммы «Совершенствование системы оказания медицинской помощи лицам, инфицированным ВИЧ, гепатитами В и С» программы «Развитие здравоохранения в Алтайском крае до 2020г.. 
Кроме того, наркозависимые, прошедшие реабилитацию, при содействии социальных работников центра СПИД, получают различные виды социальных услуг (помощь в восстановлении  документов, оформлении медицинских полисов, получении материальной помощи и др.), помощь в трудоустройстве. За 2016г. социальную помощь получили 72 реабилитанта, 6 чел. были трудоустроены, прошли полный курс реабилитации в государственных и негосударственных реабилитационных центрах 208 человек, которые на сегодняшний день находятся в стадии ремиссии и под патронажем врача-нарколога краевого центра СПИД.
С 2015 году специалисты нашего Центра принимают участие в работе специализированных курсов повышения квалификации для подготовки консультантов, работающих в сфере реабилитации наркозависимых лиц «Организация социальной реабилитации и ресоциализации группы риска, употребляющих психоактивные вещества». Данный курс направлен на развитие профессиональных компетенций консультантов в области социально-психологической работы с лицами из групп риска, первоначальной медицинской подготовки по вопросам зависимостей от употребления различных психоактивных веществ и проблеме ВИЧ-инфекции, нормативно-правовому обеспечению организации реабилитационной помощи. Кроме Барнаула, курсы по подготовке консультантов для реабилитационных центров открыты только в г.г.Москве и Калининграде. 
Итогом работы этих курсов в 2016 году стал конкурс профессионального мастерства среди консультантов реабилитационных центров для наркозависимых «Региональной ассоциации «Содружество» по Алтайскому краю».  Данное мероприятие имело большое практическое значение и позволило специалистам данной области оценить свои профессиональные навыки, получить большой опыт работы по реабилитации наркозависимых и больных ВИЧ-инфекцией, обменяться опытом использования индивидуальных терапевтических приемов при работе с данной категорией реабилитантов. 
В 2016г., благодаря активному содействию Региональной ассоциации реабилитационных центров по Алтайскому краю «Содружество»,  в рамках Всероссийской Акции по бесплатному анонимному тестированию на ВИЧ, проведенной в г.Барнауле при поддержке Министерства здравоохранения РФ, Алтайским краевым Центром СПИД была организована работа мобильной  бригады специалистов, которые провели бесплатное, анонимное экспресс-тестирование на ВИЧ и до и после тестовое консультирование среди резидентов, находящихся в реабилитационных центрах для  наркозависимых.
Центром СПИД организовано обследование на ВИЧ наркозависимых, находящихся в реабилитационных центрах, в том числе с использованием мобильных бригад, их консультирование по приверженности к лечению при выявлении ВИЧ-инфекции. Тестирование на ВИЧ в реабилитационных центрах за 5 мес. 2017г. прошло 345 чел.
Участие Русской Православной Церкви в борьбе с эпидемией ВИЧ/СПИДа в Алтайском крае
В Алтайском крае работа по привлечению Русской Православной Церкви к оказанию пастырской, психологической и иной помощи больным ВИЧ-инфекцией и их близким началась в 1993 году. Уже тогда, одной из первых в России, в Алтайском крае была принята и реализуется  «Программа совместной деятельности Краевого центра по профилактике и борьбе со СПИДом и религиозными конфессиями  «СПИД-угроза счастью человека». 
В 2004 году Русская Православная Церковь (РПЦ) утвердила «Концепцию участия Русской Православной Церкви в борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа и работе с людьми, живущими с ВИЧ/СПИДом (ЛЖВ)». Концепция участия РПЦ содержала рекомендации относительно разнообразных форм церковной работы с ЛЖВ. В 2005 году, в соответствии с данной концепцией были определены основные направления работы и подписан «Договор о совместной деятельности  между АКЦПБ со СПИДом и Барнаульской епархией». 
В этом же году, для осуществления профилактической деятельности при Барнаульской Епархии были созданы одними из первых в России специализированная церковная общественная организация «Благовещение», православный телефон доверия по проблемам  ВИЧ/СПИДа. Основной целью  работы православного телефона было не только информирование по вопросам ВИЧ/СПИДа, но и оказание психологической, эмоциональной и духовной поддержки людям, живущим с ВИЧ, их родственникам и близким.
Все консультанты, работающие на телефоне доверия, прошли обучение  по телефонному консультированию и по вопросам ВИЧ-инфекции.
Работа с Русской Православной Церковью осуществляется по следующим основным направлениям:
- интеграция церковных и светских ценностно-ориентированных программ по профилактике рискованного поведения, ВИЧ-инфекции и формированию ответственного отношения к созданию семьи и воспитанию детей («Живая вода», «ЛадьЯ», «Дорога к дому») в образовательную среду, подготовка педагогов. С этой целью обеспечена подготовка около 100 педагогов и психологов школ г.г.Барнаула и Заринска работников городской социальной службы, Краевого реабилитационного, психологического центра «Солнышко». На сегодняшний день, занятия по программе «ЛадьЯ» ведутся на базе педагогического колледжа, в 12 общеобразовательных школах г.Барнаула  и в Воскресной школе при храме Вознесения Господня в Научном городке Барнаула. Все они проходят в интерактивной форме и включают в себя различные тренинги и мастер-классы.
- семинары  для священнослужителей православных храмов; 
- проведение совместных мероприятий в рамках памятных дней: День памяти умерших от СПИДа (панихиды и молебны в православных храмах с целью формирования толерантности, и снятия стигматизации в обществе по отношению к больным ВИЧ-инфекцией), Всемирный день борьбы со СПИДом.
В 2015 году подписано соглашение о взаимодействии между Барнаульской епархией и Главным управлением Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности, в 2016г.  представители Барнаульской Епархии и общественной организации «Благовещение» включены в состав Межведомственной комиссии по профилактике и борьбе со СПИДом Администрации Алтайского края. 
В 2016г., по инициативе Алтайского краевого центра СПИД, начата работа по привлечению православной церкви к работе с ВИЧ-инфицированными беременными по приверженности к лечению и матерями, отказывающимися лечить своих детей.
Привлечение религиозных конфессий является крайне важным компонентом в противодействии эпидемии ВИЧ-инфекции и позволяет повысить качество жизни больных ВИЧ-инфекцией и членов их семей, формировать устойчивые  ценностные ориентиры и мотивацию к здоровому образу жизни среди подростков и молодежи 
Учитывая, что в качестве одного из основных целевых показателей реализации принятой 20 октября 2016г. «Государственной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции в России на период до 2020 года и дальнейшую перспективу» определено такое направление, как разработка и внедрение межведомственных программ профилактики ВИЧ-инфекции, направленных на работу в ключевых группах населения, с привлечением к реализации этих программ социально ориентированных некоммерческих организаций, работа с некоммерческими организациями будет продолжаться.

